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1. Εισαγωγή  

 

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στα Οικονομικά και τη 

Διοίκηση της Υγείας, κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί 

επιτυχώς στο σύνολο των μαθημάτων του ΠΜΣ και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική 

εργασία, συγκεντρώνοντας ενενήντα (90) πιστωτικές μονάδες. 

 

 

Η Διπλωματική Εργασία πραγματοποιείται στο τέλος της φοίτησης στο Πρόγραμμα και αποτελεί 

ουσιαστικό μέσο απόκτησης ειδίκευσης και δεξιοτήτων. Οι σπουδαστές καλούνται να εστιάσουν 

στη διερεύνηση ενός συγκεκριμένου θέματος το οποίο μπορεί να αντληθεί από τον επαγγελματικό 

τους χώρο ή να αποτελεί ερώτημα το οποίο θα απαντήσουν σχεδιάζοντας τη δική τους έρευνα. 

 

Ο φοιτητής καταθέτει ερευνητική πρόταση στο Διεθυντή του ΠΜΣ στην οποία αναγράφεται ο 

προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, το ερευνητικό ερώτημα,  η μεθοδολογία 

ανάλυσης και η συμβολή της προτεινόμενης έρευνας στο εν λόγω επιστημονικό πεδίο. Ο 

Διευθυντής του ΠΜΣ εισηγείται στη Συνέλευση το θέμα της διπλωματικής εργασίας, τον 

επιβλέποντα Καθηγητή και τα υπόλοιπα δύο μέλη της επιτροπής επίβλεψης της διπλωματικής 

εργασίας προς έγκριση. Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγματοποιείται σύμφωνα με 

τον ισχύοντα κανονισμό εκπόνησης διπλωματικής εργασίας του ΠΜΣ. 

 

Στον παρόντα κανονισμό, ο οποίος εγκρίθηκε ομόφωνα στη 6η/30.11.2023 Συνεδρίαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Πειραιώς, 

περιλαμβάνονται:  

 

 ο σκοπός εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας και τα μαθησιακά αποτελέσματα 

 η διαδικασία επιλογής του θέματος και η διαδικασία εκπόνησης της διπλωματικής 

εργασίας 

 η δομή της διπλωματικής εργασίας 

 τα κριτήρια αξιολόγησης της διπλωματικής εργασίας 

 

 

Στα παραρτήματα Α1, Α2, Α3 και Α4 περιλαμβάνονται όλα τα σχετιζόμενα με τη διπλωματική 

εργασία έντυπα. Τέλος, επισημαίνεται ότι με την ανάληψη μιας Δ.Ε. τόσο οι φοιτητές, όσοι και οι 

επιβλέποντες καθηγητές αποδέχονται τις αρχές και τους κανόνες που περιλαμβάνονται στον 

Κώδικα Δεοντολογίας και Καλής Πρακτικής του Πανεπιστημίου Πειραιώς (ΦΕΚ 489 / τ. Β’ / 02-

02-2023, https://www.unipi.gr/unipi/el/kwdikas-deontologias-kai-kalis-praktikis.html). 

 

 

  

https://www.unipi.gr/unipi/el/kwdikas-deontologias-kai-kalis-praktikis.html
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2. Σκοπός της Διπλωματικής Εργασίας και Μαθησιακά Αποτελέσματα 

 

Σκοπός της εκπόνησης διπλωματικής εργασίας είναι η εφαρμογή των θεωρητικών και εμπειρικών 

εργαλείων τα οποία οι σπουδαστές έχουν διδαχθεί κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στο 

πρόγραμμα στην πράξη μέσω της ενασχόλησής τους με ένα συγκεκριμένο ερευνητικό ερώτημα 

το οποίο έχει άμεση συνάφεια με το γνωστικό αντικείμενο του Προγράμματος.  Οι σπουδαστές 

μπορεί να εστιάσουν σε ένα συγκεκριμένο θέμα το οποίο μπορεί να αντληθεί από τον 

επαγγελματικό τους χώρο ή να αποτελεί ερώτημα το οποίο θα απαντήσουν σχεδιάζοντας τη δική 

τους έρευνα. Όποιο θέμα και αν επιλέξουν, η ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας αποτελεί 

σημαντικό στοιχείο απόκτησης ειδίκευσης το οποίο αποτελεί ουσιαστικό ζητούμενο της επιτυχούς 

φοίτησης στο Πρόγραμμα. 

 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα έχουν 

αποκτήσει: 

 Εξειδικευμένη γνώση στο γνωστικό πεδίο όπου εμπίπτει το συγκεκριμένο ερευνητικό 

ερώτημα 

 Εξοικείωση με την μεθοδολογία της έρευνας 

 Την εμπειρία της εφαρμογής των θεωρητικών και εμπειρικών εργαλείων τα οποία έχουν 

διδαχθεί κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στο πρόγραμμα στην πράξη 

 

και αντίστοιχα 

 Τη βασική γνώση για το σχεδιασμό και τη διεξαγωγή έρευνας βάσει θεωρητικών 

εργαλείων  

 

ή 

 Τη βασική γνώση για το σχεδιασμό και τη διεξαγωγή εμπειρικής έρευνας βάσει είτε 

πρωτογενών ή/και δευτερογενών δεδομένων  

 Συγκεκριμένες δεξιότητες ανάλυσης δεδομένων βάσει στατιστικών υποδειγμάτων και με 

τη χρήση αντίστοιχου λογισμικού (π.χ., Stata) 

 

Και  

 Την ικανότητα ανάλυσης και σύνθεσης της πληροφορίας αντλούμενη από διαφορετικές 

πηγές  

 Την ικανότητα γενίκευσης των αποτελεσμάτων της συγκεκριμένης έρευνας και της χρήσης 

τους στη λήψη αποφάσεων 

 Έναν κριτικό τρόπο σκέψης και ανάλυσης ιδιαίτερα χρήσιμο για την αποτίμηση των 

ευρημάτων οποιασδήποτε έρευνας  

 

Και κατ’επέκταση  

 Έναν κριτικό τρόπο σκέψης και ανάλυσης χρήσιμο για την κριτική αποτίμηση των 

στρατηγικών ρύθμισης και των μεταρρυθμίσεων που έχουν εφαρμοστεί ή προτείνονται 

προς εφαρμογή στον τομέα  της φροντίδας υγείας βάσει των ευρημάτων που προκύπτουν 

από την εμπειρική διερεύνηση των αποτελεσμάτων τους. 
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3. Διαδικασία Εκπόνησης της Διπλωματικής Εργασίας  

 

3.1. Επιλογή του θέματος και Συγγραφή της ερευνητικής πρότασης 

 

(i) Αρχική διερεύνηση 

Κατά τη διάρκεια του τελευταίου (3ου) εξαμήνου των σπουδών τους, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές 

πρέπει να επιλέξουν σε συνεργασία µε τον επιβλέποντα καθηγητή τους το θέμα της Διπλωματικής 

Εργασίας. 

 

Αρχικά ο φοιτητής μπορεί να συζητήσει τα πιθανά ερευνητικά ζητήματα τα οποία τον 

ενδιαφέρουν και θα μπορούσαν να αποτελέσουν πιθανά θέματα διπλωματικής εργασίας είτε με 

τον Επιστημονικό υπεύθυνο του προγράμματος ή με το μέλος του διδακτικού/ερευνητικού 

προσωπικού με τη μεγαλύτερη συνάφεια γνωστικού αντικειμένου ή/και ειδίκευση στο εν λόγω 

ερευνητικό ερώτημα. 

 

Σημειώνεται ότι προκειμένου ο φοιτητής να αποφύγει να επιλέξει θέμα το οποίο έχει διερευνηθεί 

στο παρελθόν μπορεί να χρησιμοποιήσει τις ακόλουθες πηγές: το Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών 

Διατριβών (https://www.didaktorika.gr/eadd/), το οποίο περιλαμβάνει διδακτορικές διατριβές 

όλων των ελληνικών πανεπιστημίων, οι «Ηλεκτρονικές Πηγές» της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του 

Πανεπιστημίου Πειραιώς (https://lib.unipi.gr/) όπως το Ιδρυματικό Αποθετήριο «Διώνη» 

(https://lib.unipi.gr/iguana/www.main.cls?surl=dione), καθώς και να πραγματοποιήσει 

αναζήτηση μέσω Μηχανών Αναζήτησης δημοσιευμένων άρθρων όπως το Google Scholar 

(https://scholar.google.gr/) και η Διεθνής Βάση Διατριβών Proquest (http://proquest.umi.com/). 

 

 

(ii) Επιλογή του Θέματος – Συγγραφή της ερευνητικής πρότασης  

Μετά την αρχική διερεύνηση του θέματος και συζήτηση με τον διδάσκοντα/επιβλέποντα και 

προκειμένου να γίνει η τελική επιλογή του θέματος, είναι σημαντικό ο φοιτητής να απαντήσει στα 

παρακάτω σημεία τα οποία αποτελούν ζητούμενο και της ερευνητικής πρότασης την οποία οφείλει 

να καταθέσει: 

 

 Ποια είναι τα συγκεκριμένα ερευνητικά ερωτήματα τα οποία επιθυμεί να απαντήσει και 

γιατί πιστεύει ότι τα ερωτήματα αυτά είναι ενδιαφέροντα και σημαντικά ώστε αξίζει να 

απαντηθούν 

 Ποια είναι η κύρια βιβλιογραφία και ποιοι οι περιορισμοί της 

 Ποιες είναι οι κύριες ερευνητικές υποθέσεις 

 Ποια μεθοδολογία ανάλυσης σκοπεύει να χρησιμοποιήσει 

 Από πού θα αντλήσει τα δεδομένα για την ανάλυση; Θα είναι δευτερογενή, και αν ναι, 

ποια θα είναι τα κριτήρια για την επιλογή τους; Ή θα είναι πρωτογενή, αντλούμενα από τη 

δική του εμπειρική ανάλυση;  

 Πώς θα συμβάλουν οι ιδέες του στη συγκεκριμένη περιοχή έρευνας και ποια θα είναι η 

συνεισφορά της δικής του έρευνας στην επιστημονική γνώση. 

 

 

https://lib.unipi.gr/iguana/www.main.cls?surl=dione
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Στη συνέχεια ο φοιτητής προχωρεί στη συγγραφή της ερευνητικής πρότασης στην οποία 

αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, το ερευνητικό ερώτημα,  η 

μεθοδολογία ανάλυσης και η συμβολή της προτεινόμενης έρευνας στο εν λόγω επιστημονικό 

πεδίο βάσει συγκεκριμένου υποδείγματος, το οποίο παρατίθεται στο Παράρτημα Α1 του παρόντος 

κανονισμού, πάντα σε συνεργασία με τον επιβλέποντα καθηγητή ο οποίος είναι υπεύθυνος για την 

έγκριση της τελικής πρότασης. 

 

 

3.2. Κατάθεση της Ερευνητικής Πρότασης 

 

Αφού ολοκληρωθεί η συγγραφή της ερευνητικής πρότασης και εγκριθεί ως προς το περιεχόμενό 

της από τον προτεινόμενο επιβλέποντα καθηγητή, ο σπουδαστής την καταθέτει στη Γραμματεία 

του προγράμματος εντός της σχετικής προθεσμίας που ανακοινώνεται στους φοιτητές κατά τη 

διάρκεια του 3ου  εξαμήνου. 

 

Στη συνέχεια, ο Επιστημονικός υπεύθυνος του Προγράμματος εισηγείται στη Συνέλευση το θέμα 

της διπλωματικής εργασίας, τον επιβλέποντα Καθηγητή και τα υπόλοιπα δύο μέλη της επιτροπής 

επίβλεψης της διπλωματικής εργασίας προς έγκριση.  

 

 

3.3. Εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας 

 

Μετά την έγκριση της ερευνητικής πρότασης και του επιβλέποντα καθηγητή από τη Συνέλευση, 

ο σπουδαστής ξεκινά την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας σε συνεργασία με τον 

επιβλέποντα καθηγητή και πραγματοποιώντας δια ζώσης ή εξ αποστάσεως συναντήσεις μαζί του 

σε οποιοδήποτε στάδιο πραγματοποίησης της έρευνας κριθεί αναγκαίο/χρήσιμο. Σημαντικό είναι 

ο φοιτητής να λαμβάνει τις απαραίτητες κατευθύνσεις από τον επιβλέποντα καθηγητή καθόλη τη 

διάρκεια εκπόνησης της εργασίας. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η παροχή κατευθύνσεων από τον 

επιβλέποντα στο στάδιο σχεδιασμού της έρευνας - ειδικά εάν η έρευνα είναι πρωτογενής - και στο 

στάδιο της εμπειρικής/στατιστικής ανάλυσης των δεδομένων ώστε να διασφαλιστεί η εγκυρότητα 

και η καταλληλότητα της μεθοδολογίας ανάλυσης.  

 

Ακολουθεί η δομή της διπλωματικής εργασίας. 

 

Δομή της διπλωματικής εργασίας  

 

 Εισαγωγή/Υπόβαθρο  

 

Στην εισαγωγή, περιγράφεται το υφιστάμενο καθεστώς γνώσης, αναλύεται το πρόβλημα, 

καθορίζεται ο σκοπός της έρευνας και προσδιορίζεται ο τρόπος με τον οποίο αυτή αναμένεται να 

συμβάλει στο υφιστάμενο καθεστώς γνώσης.  

 

Έτσι, προσδιορίζονται με σαφήνεια τα συγκεκριμένα ερευνητικά ερωτήματα τα οποία αποτελούν 

το στόχο της διερεύνησης και τεκμηριώνεται η σημαντικότητά τους. Ο σκοπός της ερευνητικής 

εργασίας περιγράφεται με σαφήνεια και τεκμηριώνεται η συνάφειά του με το επιστημονικό πεδίο 
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των οικονομικών της υγείας.  

 

 Ανάλυση βιβλιογραφίας 

 

Η ανάλυση της βιβλιογραφίας αναδεικνύει την σημαντικότητα του σκοπού της έρευνας, τους 

περιορισμούς της υπάρχουσας βιβλιογραφίας και κατ’επέκταση την προσδοκώμενη συνεισφορά 

της συγκεκριμένης έρευνας στην επιστημονική γνώση.  

 

 Μεθοδολογία ανάλυσης και δεδομένα 

 

Η μεθοδολογία παρουσιάζει εκτενώς τον τρόπο με τον οποίο η ανάλυση στοχεύει στην απάντηση 

του ερευνητικού ερωτήματος. Οι συγκεκριμένες πηγές άντλησης των δεδομένων που έχουν 

χρησιμοποιηθεί παρουσιάζονται και η χρήση τους αιτιολογείται. Για παράδειγμα, αν τα δεδομένα 

που χρησιμοποιήθηκαν είναι δευτερογενή, αναφέρονται τα κριτήρια που χρησιμοποιήθηκαν για 

την επιλογή τους, ή αν είναι πρωτογενή, αντλούμενα από την εν λόγω εμπειρική ανάλυση (π.χ., 

βάσει ερωτηματολογίου), περιγράφεται αναλυτικά το πώς έγινε η επιλογή του δείγματος. 

Ακολουθεί η μεθοδολογία της ανάλυσης παρουσιάζοντας αναλυτικά τις μεταβλητές που 

χρησιμοποιήθηκαν και το συγκεκριμένο στατιστικό (εμπειρικό) υπόδειγμα.   

 

Εάν η έρευνα στηρίζεται σε θεωρητική ανάλυση, περιγράφονται τα θεωρητικά εργαλεία που 

χρησιμοποιήθηκαν και πώς αυτά εφαρμόστηκαν στη συγκεκριμένη έρευνα.  

 

 Αποτελέσματα 

 

Περιγραφή και ερμηνεία των αποτελεσμάτων και συζήτηση. Σύγκριση των ευρημάτων της εν 

λόγω έρευνας με αυτά των αντίστοιχων μελετών της βιβλιογραφίας όπως αυτή έχει ήδη αναλυθεί 

προηγούμενα στη διπλωματική εργασία. Συζήτηση και ερμηνεία της σύγκλισης των 

αποτελεσμάτων ή της απόκλισής τους. 

 

 Συζήτηση – Συμβολή της έρευνας στο συγκεκριμένο πεδίο  

 

Συζήτηση των ευρημάτων και ερμηνεία. Ανάλυση της συμβολής της εν λόγω έρευνας στην 

κατανόηση της επιστημονικής κοινότητας σχετικά με το συγκεκριμένο θέμα και διατύπωση 

προτάσεων για μελλοντική έρευνα. 

 

 

 Βιβλιογραφία  

 

Αναφέρονται οι βιβλιογραφικές αναφορές που έχουν χρησιμοποιηθεί στην έρευνα.  

 

 

 

Η συγγραφή της διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι στην ελληνική ή την αγγλική γλώσσα και 

για τη μορφή της παρέχονται στους σπουδαστές οδηγίες μορφοποίησης τις οποίες καλούνται να 

ακολουθήσουν.  
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3.4. Αξιολόγηση της Διπλωματικής Εργασίας 

 

Μετά την ολοκλήρωση της συγγραφής της διπλωματικής εργασίας, ακολουθεί η αξιολόγησή της ως 

ακολούθως. Για την αξιολόγηση της διπλωματικής εργασίας ο φοιτητής οφείλει να την 

υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς επιτροπής επίβλεψης, η οποία στη συνέχεια συντάσσει και 

υπογράφει το πρακτικό παρουσίασης της διπλωματικής εργασίας (δείτε Παράρτημα Α3). 

 

Κατά την υποστήριξη της διπλωματικής του εργασίας, ο σπουδαστής παρουσιάζει τα κύρια 

σημεία της εργασίας του (σε μορφή powerpoint) παρουσία τουλάχιστον δύο μελών της τριμελούς 

επιτροπής επίβλεψης. Η υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας έχει διάρκεια 20-30 λεπτά και 

δύναται να πραγματοποιηθεί και μέσω τηλεδιάσκεψης.  

 

Η Τριμελής Επιτροπή Επίβλεψης της διπλωματικής μπορεί να ζητήσει διορθώσεις, στις οποίες ο 

φοιτητής οφείλει να ανταποκριθεί εντός χρονικού διαστήματος 20 ημερών και η επιτροπή 

καταθέτει  τον τελικό βαθμό στη Γραμματεία χωρίς περαιτέρω υποστήριξη. Σε περίπτωση που η 

επιτροπή κρίνει ότι πρέπει να γίνουν μείζονος σημασίας διορθώσεις ή θεωρήσει τη διπλωματική 

εργασία ανεπιτυχή, τότε ορίζεται επανεξέταση της διορθωμένης εργασίας. Στην περίπτωση που ο 

φοιτητής δεν ανταποκριθεί επιτυχώς, διαγράφεται μετά από αιτιολογημένη εισήγηση της 

τριμελούς επιτροπής και απόφαση της Συνέλευσης. 

 

Η αξιολόγηση της Διπλωματικής Εργασίας γίνεται βάσει:  

 

 της σαφήνειας διατύπωσης και της σημαντικότητας του ερευνητικού ερωτήματος 

 της ανάλυσης της βιβλιογραφίας της σχετικής με το ερευνητικό ερώτημα, και της 

ανάδειξης των περιορισμών της 

 των δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν για την ανάλυση - αν αυτά είναι δευτερογενή, 

ποια ήταν  τα κριτήρια για την επιλογή τους, ή αν είναι πρωτογενή πώς επιλέχθηκε το 

δείγμα 

 της εγκυρότητας της μεθοδολογίας ανάλυσης 

 της ερμηνείας των αποτελεσμάτων της ανάλυσης και της συγκριτικής παρουσίασής τους 

σε σχέση με τα αποτελέσματα προηγούμενων ερευνών  

 και τέλος, της συνεισφοράς της εν λόγω έρευνας στην επιστημονική γνώση.  

 

 

Αξιολογείται επίσης η συνοχή του γραπτού κειμένου και η δομή της προφορικής παρουσίασης 

της εργασίας και ασφαλώς οι απαντήσεις του σπουδαστή στις ερωτήσεις της επιτροπής κατά την 

παρουσίαση της εργασίας.  

 

 

Η κλίμακα βαθμολογίας της Δ.Ε. (όπως και των μαθημάτων του προγράμματος) κυμαίνεται από 

μηδέν (0) έως δέκα (10), με ελάχιστη βαθμολογία επιτυχούς εξέτασης το πέντε (5). 

 

 

 

 



8 

 

3.5. Τελική Υποβολή της Διπλωματικής Εργασίας  

 

Μετά την επιτυχή παρουσίαση της διπλωματικής εργασίας (και την ενσωμάτωση τυχόν 

παρατηρήσεων/διορθώσεων της εξεταστικής επιτροπής), το τελικό κείμενο της διπλωματικής 

εργασίας κατατίθεται στο ηλεκτρονικό αποθετήριο «Διώνη» (https://dione.lib.unipi.gr/xmlui/) το 

οποίο περιέχει την πνευματική παραγωγή του Πανεπιστημίου Πειραιώς.  
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4. Γενικά σημεία του Κανονισμού εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας 

 

Η διπλωματική εργασία αποτελεί δημοσίευση και επομένως πρέπει να διασφαλίζεται το ότι δεν 

παραβιάζονται τα πνευματικά δικαιώματα σύμφωνα µε την ισχύουσα ελληνική και διεθνή 

νομοθεσία.  

 

Στην πρώτη εσωτερική σελίδα (μετά το εξώφυλλο) ο/η φοιτητής/τρια δηλώνει υπεύθυνα ότι η 

εργασία έχει εκπονηθεί από τον ίδιο/α και ότι αναφέρονται όλες οι πηγές που χρησιμοποίησε, ενώ 

την ημέρα της παρουσίασης της διπλωματικής καταθέτει υπογεγραμμένη και τη σχετική υπεύθυνη 

δήλωση (δείτε Παράρτημα Α2). Εάν στη διπλωματική εργασία περιλαμβάνεται κείμενο, πίνακες 

ή διαγράμματα τα οποία έχουν αντληθεί αυτούσια από βιβλία ή άρθρα, θα πρέπει απαραίτητα να 

αναφέρεται η πηγή και το κείμενο να τίθεται εντός εισαγωγικών («»). Σε ορισμένες μάλιστα 

περιπτώσεις ενδέχεται να χρειάζεται ο/η φοιτητής/τρια να έχει γραπτή άδεια από το συγγραφέα.   

 

Τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας για οποιαδήποτε χρήση αποτελεσμάτων που προκύπτουν 

από διπλωματική εργασία φέρει τόσο ο/η φοιτητής/τρια, όσο και ο/η επιβλέπων/ουσα ενώ σε 

περίπτωση που έχουν αντληθεί δεδομένα από οποιονδήποτε εξωτερικό φορέα δημόσιο ή ιδιωτικό 

βάσει εγκεκριμένου ερευνητικού πρωτοκόλλου, αντίστοιχα  δικαιώματα φέρει και ο εν λόγω 

φορέας.  

 

Σε περίπτωση δημοσιοποίησης των αποτελεσμάτων της έρευνας, ο φοιτητής (και ο φορέας που 

ενδεχομένως έχει συμμετοχή στην έρευνα) θα συμπεριλαμβάνονται στη συγγραφική ομάδα, 

εφόσον προκύψει δημοσίευση, πάντα σύμφωνα με τους εκάστοτε ισχύοντες όρους και 

προϋποθέσεις. Κατά την έκδοση/έκθεση/προβολή σε οποιαδήποτε μορφή της εργασίας και των 

όποιων προϊόντων προέκυψαν κατά τη διάρκεια εκπόνησής της, ο φοιτητής είναι υποχρεωμένος 

να αναφέρει: το όνομα του Ιδρύματος, της Σχολής, του Τμήματος και του ΠΜΣ στο οποίο 

εκπονήθηκε η Δ.Ε., τον πλήρη τίτλο και το έτος ολοκλήρωσης της. Το Πανεπιστήμιο Πειραιώς 

δύναται να κάνει χρήση των έργων αυτών αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς 

σκοπούς και μόνο εφόσον αναφέρονται η πηγή και ο/η δημιουργός του έργου. 

 

Αλλαγή θέματος της διπλωματικής εργασίας μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο με έγκριση της 

Συνέλευσης του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης κατόπιν σχετικής εισήγησης του/της 

Επιστημονικού/ής Υπεύθυνου του ΠΜΣ (δείτε σχετικό έντυπο στο Παράρτημα Α4). Εάν για 

λόγους ανωτέρας βίας χρειαστεί αλλαγή επιβλέποντα, αποφασίζει σχετικά η Συνέλευση του 

Τμήματος. 

 

Διακοπή της διπλωματικής εργασίας επιτρέπεται μόνο για πολύ σοβαρούς λόγους, που 

τεκμηριώνονται με αίτημα του φοιτητή και σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα. Η διακοπή μπορεί 

να γίνει με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Διακοπή της διπλωματικής εργασίας μπορεί 

να προκαλέσει και ο επιβλέπων, εφόσον τεκμηριωμένα διαπιστώσει ανεπαρκή επίδοση του 

φοιτητή.  

 

Η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών αποτελεί υποχρέωση των μελών του διδακτικού προσωπικού 

του ΠΜΣ και αναγνωρίζεται ως διδακτικό έργο. 

 

Η διάρκεια εκπόνησης της μεταπτυχιακής εργασίας δεν μπορεί να είναι μικρότερη του ενός 
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εξαμήνου και η προφορική παρουσίαση/εξέτασή της πραγματοποιείται εφόσον ο φοιτητής έχει 

τακτοποιήσει το σύνολο των οικονομικών του υποχρεώσεων προς το ΠΜΣ.  
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Παράρτημα Α1. Ερευνητική Πρόταση Διπλωματικής Εργασίας  

 

Πρόταση Διπλωματικής εργασίας 
 

Π.Μ.Σ. “Οικονομικά και Διοίκηση της Υγείας” 

Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης 

Πανεπιστήμιο Πειραιώς    Ημερομηνία:    /     /  

Ονομ/μο 

Φοιτητή:  

Όνομα Επώνυμο Επιβλέπων 

Καθηγητής: 

Όνομα Επώνυμο 

E-mail: …........ E-mail: ………. 

Τηλέφωνο: ………. Τηλέφωνο: ……….. 

Α.Μ.: ΟΔΥ/….   

 

Υπόδειγμα πρότασης 

 

Γενικά μια αρχική ερευνητική πρόταση πρέπει να παρέχει τουλάχιστον μια περιγραφή του προτεινόμενου 

πεδίου έρευνας και κάποια ενδεικτική/προτεινόμενη/δημοσιευμένη διεθνή επιστημονική βιβλιογραφία 

που σχετίζεται με το πεδίο της προτεινόμενης έρευνας.  

 

Τα σημεία που ακολουθούν πρέπει να καλύπτονται στην ερευνητική πρόταση:  

 

 
 

Ακολουθεί πιο αναλυτική περιγραφή των παραπάνω σημείων και δίνεται ενδεικτικά μια προτεινόμενη 

δομή για την ερευνητική πρόταση.  

 

 Προτεινόμενος τίτλος  

 

Δώστε έναν τίτλο για τη διπλωματική σας εργασία. 

 

 Εισαγωγή/Υπόβαθρο  

 

Η εισαγωγή πρέπει να συζητά το υφιστάμενο καθεστώς γνώσης, να εξηγεί το πρόβλημα, να καθορίζει τον 

σκοπό της προτεινόμενης έρευνας και να προσδιορίζει τον τρόπο με τον οποίο αυτή αναμένεται να 

συμβάλει στο υφιστάμενο καθεστώς γνώσης.  

 

Ο σκοπός πρέπει να είναι ξεκάθαρος, ακριβής και συναφής με το επιστημονικό πεδίο των οικονομικών 

της υγείας. Θα πρέπει να παρουσιάζεται με τρόπο ώστε να μπορεί να γίνει κατανοητός και από κάποιον ο 

οποίος δεν είναι ειδικός στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο.  

• Ποιο είναι το γενικό ερευνητικό θέμα;  

• Ποια ερωτήματα επιθυμείτε να απαντήσετε; Γιατί πιστεύετε ότι τα ερωτήματα αυτά είναι ενδιαφέροντα και 

σημαντικά ώστε αξίζει να απαντηθούν;  

• Ποια είναι η κύρια βιβλιογραφία και ποιοι οι περιορισμοί της;  

• Ποιες είναι οι κύριες ερευνητικές υποθέσεις; 

• Ποια μεθοδολογία ανάλυσης σκοπεύετε να χρησιμοποιήσετε;  

• Από πού θα αντλήστε τα δεδομένα για την ανάλυση; Θα είναι δευτερογενή, και αν ναι, ποια είναι τα 

κριτήρια για την επιλογή τους; Ή θα είναι πρωτογενή, αντλούμενα από τη δική σας εμπειρική ανάλυση;  

• Πώς θα συμβάλουν οι ιδέες σας στη συγκεκριμένη περιοχή έρευνας και ποια θα είναι η συνεισφορά της 

δικής σας έρευνας στην επιστημονική γνώση. 
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Ενδεικτικά, η εισαγωγή μπορεί να περιλαμβάνει τις εξής παραγράφους:  

Περιγραφή κατάστασης 

Περιγραφή συγκεκριμένου προβλήματος 

Σκοπός της προτεινόμενης έρευνας 

Περιγραφή επιπλέον σκοπών και επεκτάσεις 

 

 Ανάλυση βιβλιογραφίας 

 

Η ανάλυση της βιβλιογραφίας σε μία πρόταση έχει ως σκοπό να αναδείξει την σημαντικότητα του 

σκοπού της προτεινόμενης έρευνας, τους περιορισμούς της υπάρχουσας βιβλιογραφίας και κατ’επέκταση 

τη συνεισφορά της προτεινόμενης έρευνας στην επιστημονική γνώση. Για τον σκοπό αυτό, είναι 

απαραίτητο να αναφέρετε τη βιβλιογραφία στην οποία θα στηριχθείτε για να διασφαλίσετε το θεωρητικό 

υπόβαθρο του σκοπού της προτεινόμενης έρευνας.  

 

 Μεθοδολογία ανάλυσης και δεδομένα 

 

Η μεθοδολογία πρέπει να αναλύει εκτενώς τον τρόπο με τον οποίο στοχεύετε στην απάντηση του 

ερευνητικού ερωτήματος. Οι συγκεκριμένες πηγές άντλησης των δεδομένων που θα χρησιμοποιηθούν 

πρέπει να παρουσιαστούν και να αιτιολογηθούν. Για παράδειγμα, θα είναι δευτερογενή, και αν ναι, ποια 

είναι τα κριτήρια για την επιλογή τους; Ή θα είναι πρωτογενή, αντλούμενα από τη δική σας εμπειρική 

ανάλυση (π.χ., βάσει ερωτηματολογίου); Στο σημείο αυτό θα ήταν καλό – αν είναι εφικτό- να δοθεί μια 

πρώτη περιγραφή των μεταβλητών που προτείνετε να χρησιμοποιήσετε στην εμπειρική ανάλυση και της 

συγκεκριμένης μεθοδολογίας ανάλυσης. 

 

Εάν η προτεινόμενη έρευνα στηρίζεται σε θεωρητική ανάλυση, περιγράψετε τα θεωρητικά εργαλεία που 

θα χρησιμοποιήσετε και πώς προτείνετε να εφαρμοστούν αυτά στη συγκεκριμένη έρευνα.  

 

 

• Συμβολή της προτεινόμενης έρευνας στο συγκεκριμένο πεδίο  

 

Εξηγήστε πώς θα συμβάλει η δική σας έρευνα στην κατανόηση της επιστημονικής κοινότητας σχετικά με 

το συγκεκριμένο θέμα.  

 

 

• Βιβλιογραφία  

 

Αναφέρετε τις βιβλιογραφικές αναφορές που έχετε χρησιμοποιήσει στην ερευνητική σας πρόταση στο 

τέλος της πρότασης.  

 

 

 

Η έκταση της ερευνητικής σας πρότασης να μην υπερβαίνει τις 1.000 λέξεις (στον αριθμό αυτό δεν 

συμπεριλαμβάνονται οι βιβλιογραφικές αναφορές που δίνετε στο τέλος της πρότασής σας). 

 

 

 

 

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .     .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 

Σπουδαστής       Επιβλέπων Καθηγητής 
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Παράρτημα Α2. Βεβαίωση Εκπόνησης Διπλωματικής Εργασίας 

 

 

ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

«Δηλώνω υπεύθυνα ότι το έργο που εκπονήθηκε και παρουσιάζεται στην υποβαλόμενη  

διπλωματική εργασία, έχει γραφτεί από εμένα αποκλειστικά στο σύνολό της. Δεν έχει υποβληθεί 

ούτε έχει εγκριθεί στο πλαίσιο κάποιου άλλου μεταπτυχιακού προγράμματος ή προπτυχιακού 

τίτλου σπουδών, ούτε είναι εργασία ή τμήμα εργασίας ακαδημαϊκού ή επαγγελματικού 

χαρακτήρα.  

Δηλώνω επίσης ότι αναφέρονται καταλλήλως στο σύνολό τους οι πηγές στις οποίες ανέτρεξα για 

την εκπόνηση της συγκεκριμένης εργασίας. Παράβαση της ανωτέρω ακαδημαϊκής μου ευθύνης 

αποτελεί ουσιώδη λόγο για την ανάκληση του πτυχίου μου». 

 

Ονοματεπώνυμο 

                         

Υπογραφή Μεταπτυχιακού Φοιτητή  

………………………………….. 
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Παράρτημα Α3. Πρακτικό Αξιολόγησης Διπλωματικής Εργασίας 

 

 
 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

 

 
 

UNIVERSITY OF PIRAEUS 

DEPARTMENT OF ECONOMICS 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

 

 
 

UNIVERSITY OF PIRAEUS 

DEPARTMENT OF ECONOMICS 

ΠΜΣ «Οικονομικά και Διοίκηση της Υγείας»  

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Σήμερα ημέρα  ...., ..-..-20..  και ώρα ...... συνήλθαν στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς, οι 

υπογράφοντες: 

1) ........ 

2) ........ 

3) ....... 

οι οποίοι αποτελούν την επιτροπή εξέτασης και αξιολόγησης της διπλωματικής εργασίας της 

παρακάτω σπουδάστριας με Α.Μ. ΟΔΥ/.... 

 

............  

με θέμα:  

 

«............................» 

 

Μετά την ολοκλήρωση της παρουσίασης και της προφορικής εξέτασης, και έπειτα από 

πρόταση του επιβλέποντα, ........, η επιτροπή αξιολόγησε την εργασία όπως αναγράφεται 

παρακάτω:  

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ     ΒΑΘΜΟΣ ΟΛΟΓΡΑΦΩΣ      ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

 1. .....                              

 2. .....                     

 3. .....  

 

Τελική Βαθμολογία Διπλωματικής Εργασίας ______________________________________ 

 

Η Διευθύντρια του Π.Μ.Σ. ........                  _________________________________ 
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Παράρτημα Α4. Δήλωση Μεταβολής Θέματος Διπλωματικής Εργασίας 

 

 

 
 

 

ΔΗΛΩΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΘΕΜΑΤΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Του / Της ___________________________________________ Α.Μ.: ΟΔΥ/ _______ 

Δηλώνω ότι, επιθυμώ να εκπονήσω τη διπλωματική μου εργασία, με τίτλο: 

 

 

 

 

 

 

 

 
με επιβλέποντα, τον: 

 

(Βαθμίδα)     (Ονοματεπώνυμο)  

 

 

Υπογραφή Φοιτητή Ημερομηνία 

 

Υπογραφή Επιβλέποντος Ημερομηνία 

 

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ.  

 

 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

 
ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 


